Elméleti kérdések
-
9. hét


1. Definiálja a sztochasztikus folyamat fogalmát!
A sztochasztikus folyamatoknál beszélhetünk folytonos és diszkrét idejű esetről.

Egy sztochasztikus folyamat úgy nézhet ki, mint az [image: image2.png]x(.,.



 véletlen változók egy családja, ahol [image: image3.png]TXQO-—>RP




A T halmazt időnek nevezik. A sztochasztikus folyamatot folytonos idejű folyamatnak nevezzük, ha [image: image5.png]


, és diszkrét idejű folyamatnak, ha [image: image7.png]


.
2. Az idősorelemzésnek milyen modelljei vannak? Ezeknek mik a jellemzője?
· Determinisztikus modell (előre meghatározott pályát követnek az idősorok)

· Leíró

· Hosszú távú hatások

· Véletlennel keveset foglalkozik

· Sztochasztikus idősorelemzés 

· Rövid távú hatásokkal foglalkozik
· Véletlennek fontos szerepe van
3. Mik az idősor komponensei?
· Trend vagy alapirányzat: az idősor alakulásának fő irányát mutatja meg.

· Szezonális vagy idényszerű ingadozás: szabályos időszakonként visszatérő, állandó periódushosszúságú hullámzás, amely mindig azonos irányban téríti el az idősor értékét az alapirányzattól. (pl. fagyifogyasztás)

· Ciklus: trend alatti vagy feletti tartósabb mozgás. Szabálytalan periodikus ingadozás, általában hosszabb idősoroknál figyelhető meg. (pl. gazdasági ciklusok)

· Véletlen ingadozás
4. A komponenseket tekintve milyen idősormodelleket ismer? Hogyan bonthatók fel ezek a modellek komponensekre?
Additív modell: [image: image8.wmf]ijijijjij
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Multiplikatív model: [image: image9.wmf]ijijijjij
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[image: image10.png]



5. Mikor mondjuk, hogy egy sztochasztikus folyamat stacionárius?
· stabil, 

· előre jelezhető, 

· nincs trendhatás

· Időfüggetlen:

· várható érték, 

· variancia, 

· autokovariancia 

6. Mutassa be, hogy hogyan épülnek fel az AR, MA, ARMA, ARIMA folyamatok?
· ARIMA(p,0,0)=AR(p) p-ed rendű autoregresszív folyamatok: 
[image: image11.wmf](
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[image: image12.wmf](
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· ARIMA(0,0,q)=MA(q) q-ad rendű mozgóátlag folyamatok: 
[image: image13], 
[image: image14.wmf](
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· ARIMA(p,0,q)=ARMA(p,q)=AR(p)+MA(q) p-ed rendű autoregresszív folyamatok + q-ad rendű mozgóátlag folyamatok: 
[image: image15], 
[image: image16.wmf](
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· Integrált autoregresszív és mozgóátlag folyamatok, ARIMA(p,d,q) modellek:

· Derivált idősor: 
[image: image17.wmf](

)

(

)

(

)

1

-

-

=

k

y

k

y

k

dy


· Második derivált sor: 
[image: image18.wmf](
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· j-edik derivált sor: 
[image: image19.wmf](
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· Az ARIMA(p,d,q) d-edik derivált sora ARMA(p,q) rendű folyamat.
7. Mutassa be a sztochasztikus folyamatokra vonatkozó modellkészítés menetét!
· Az ARIMA modellezés kiindulópontja annak megállapítása, hogy a vizsgálni kívánt idősorunk stacionárius-e, illetve, ha nem, akkor az, hogy alkalmas transzformációval stacionáriussá tehető-e. Ezzel eldöntöttük azt, hogy az adott idősorhoz illeszthető-e ARIMA modell, ha igen milyen (d) dimenzióval rendelkezik. 
· A következő kérdés annak megválaszolása, hogy milyen típusú ARMA modell illesztésével próbálkozzunk, illetve, milyen legyen az autoregresszivítás (p) és/vagy, a mozgóátlagolás (q) rendje. Erre a kérdésre a választ a tapasztalati, vagy a transzformált idősor ACF és PACF értékei alapján adjuk meg. A modellezés ezen fázisát, modell azonosításnak (identifikációnak) nevezi a szakirodalom.
· Ezután a modellezés lépései alapvetően megfelelnek a már ismert lineáris regressziós modellezésnek. 

· A választott modell paraméterbecslése után a modell ellenőrzése következik. A modell ellenőrzése során vizsgáljuk azt, hogy paraméterei szignifikánsak-e, illetve véletlen változóik fehér zaj folyamatot követnek-e.

· Speciálisan az ARMA modelleknek van stacionaritási és invertibilitási feltétele is, melyek a modell paramétereinek értékére vonatkozó megszorításokként jelennek meg. 

· Ezután döntünk arról, hogy felhasználható-e az illesztett modell elemzésre, előrejelzésre, vagy más modell választásával kell próbálkoznunk. 
8. Mutassa be egy ábrán a sztochasztikus modellekkel történő előrejelzés során kapott görbéket!
[image: image20.jpg]ust
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[image: image1.png]x(.,.
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